

Секция «Политические науки»

Основные принципы политической программы организации «Народная воля»

Фокина Юлия Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: juli-d1@yandex.ru

В 1879 г. в России возникает новая революционная организация «Народная воля», которая, переосмыслив идейное наследие народников 70-х годов, наряду с утопическими социалистическими призывами выдвинула действенный и злободневный лозунг государственного переворота, завоевания политических свобод.

Свой главный удар народовольцы направили против самодержавного государства, в лице которого, по замечанию Волка С.С., рассчитывали уничтожить крупнейшую в стране капиталистическую силу и единственного политического притеснителя народа [2]. В газете «Народная воля» из номера в номер публиковались статьи, обличающие царя, царскую бюрократию, злоупотребления и произвол полицейских властей.

При этом в «Народной воле» неоднократно подчеркивалась ошибочность идей анархизма. Как отмечал Тихомиров в «Письме исполнительного комитета «Народной воли» заграничным товарищам»: «Мы по убеждениям и стремлениям государственники, т.е. признаем за элементом государственным, элементом политической власти огромную важность» [1].

Члены Исполнительного Комитета открыто провозгласили своей задачей создание государства, которое определялось бы народной волей. Сначала революционеры были убеждены в том, что русский народ имеет достаточно ума, способностей и подготовки для того, чтобы наконец самостоятельно выступить на исторической арене. Из показаний Михайлова: «Политические права народу, с помощью их он сам себя устроит» [9]. Однако со временем в их среде возникло разочарование в освободительном потенциале народа и все надежды были возложены на революционное меньшинство.

Решающее значение начали принимать разного рода конспирации и террор. В России, по мнению народовольцев, борьба шла не с государством, опирающимся на прочную поддержку господствующих классов, как это было в Европе, а с правительством, у которого «вне его самого нет опоры» [3]. В этих условиях имел все шансы на успех лозунг «Смерть тиранам!».

«Программа исполнительного комитета “Народной Воли”, составлявшаяся «под грохот динамитных взрывов» привела к тому, что террор стал главным делом народовольческого Центра. С конца 1879 г. на террор стали смотреть как на самое действенное и чуть ли не универсальное по результатам средство: «Тerrorистическая деятельность... имеет своей целью подорвать обаяние правительственные силы, давать непрерывное доказательство возможности борьбы против правительства, поднимать таким образом революционный дух народа и веру в успех дела и, наконец, формироватьгодные и привычные к бою силы» [4]. В нем стали видеть «орудие борьбы для достижения политического и экономического освобождения народа» [8].

Идея применения террористических методов в период революции, намеченная в «Программе исполнительного комитета» получила свое дальнейшее развитие в инструкции «Подготовительная работа партии», где уже намечается целый план террористических действий: «Искусно выполненная система террористических предприятий, одновременно уничтожающих 10 – 15 чело-век – столпов современного правительства, приведет правительство в панику, лишит его единства действия и в то же время возбудит народные массы, т.е. создаст удобный момент для нападения» [5].

Необходимой представлялась деятельность немногочисленной интеллигентской организации, которая подготовила бы заговор для захвата власти.

К концу 1881 г. заговорщическая тактика открыто провозглашается основой всех действий партии. Из передовой №8 – 9 «Народной воли»: «Наши действия остаются строго согласованными с программой Исполнительного комитета. Теперь наша непосредственная задача – организация заговора с целью ниспровержения существующего государственного строя» [6].

«Программа исполнительного комитета» включала в себя следующие пункты [7]:

1. Постоянное народное представительство, имеющее полную власть во всех общегосударственных вопросах;
2. Широкое областное самоуправление;
3. Самостоятельность мира, как экономической и административной единицы;
4. Принадлежность земли народу;
5. Система мер, имеющих передать в руки рабочих все заводы и фабрики;
6. Обширные политические свободы;
7. Всеобщее избирательное право, без сословных и имущественных ограничений;
8. Замена постоянной армии территориальной.

Для реализации поставленных целей, в числе прочих условий, необходима правильная организация тайных обществ, сплочение их вокруг одного центра.

Таким образом можно сделать вывод, что с возникновением «Народной воли» начался новый этап народнического движения. Были преодолены крайности анархизма, утвердился принцип о важности государственной власти. Разочарование народовольцев в способности народа к восстанию привело к тактике политической революции, осуществляющей строго законспирированной организацией революционеров посредством террора. При этом сама программа политических и социальных преобразований была глубоко демократична, предполагала передачу всей полноты власти народу.

Литература

1. Волк С.С. Народная воля. 1879 – 1882. М. – Л., 1966. С. 193.
2. Волк С.С. Народная воля. 1879 – 1882. М. – Л., 1966. С. 194.
3. Иванов С. Из воспоминаний о 1881 г. // Былое, 1906, №4. С. 232.
4. Литература партии «Народной воли». М., 1907. С. 85.
5. Литература партии «Народной воли». М., 1907. С. 435.
6. Литература партии «Народной воли». М., 1907. С. 244.

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Литература партии «Народной воли». М., 1907. С. 84 – 85.
8. Показания Н.И. Кибальчича. // Былое, 1918, №4 – 5. С. 297.
9. Прибылева-Корба А.П. и Фигнер В.Н. А.Д. Михайлов. Л. – М., 1925. С. 156.